Список литературы

- 1. Бенчмаркетинг в международной конкурентной среде [Электронный ресурс] / Режим доступа: file:///C:/Users/user/Downloads/mesto-benchmarkinga-v-mezhdunarodnoy-konkurentnoy-srede.pdf
- 2. Бенчмаркетинг в сфере образовательных услуг [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://sibac.info/studconf/science/iii/28042.
- 3. Бенчмаркинг приемы, недостатки, достоинства [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://biz-in-life.com/terminy/benchmarking
- 4. Масюк Н.Н. Бенчмаркинг как инновационный способ повышения конкурентоспособности университета на международном рынке образовательных услуг // Современные проблемы науки и образования. 2012. № 6. С. 54-57.
- 5. Социокультурная среда [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://pedagogical_dictionary.academic.ru
- 6. Что такое бенчмаркетинг? [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://kakzarabativat.ru/marketing/benchmarking/

Т.А. Кормильцева, научный руководитель Т.К. Руткаускас Российский государственный профессиональнопедагогический университет, Екатеринбург, Россия

Актуальные проблемы социальной защиты населения России

Аннотация. В настоящее время, о социальном развитии муниципальных образований, регионов России и страны в целом, можно судить исходя из эффективного функционирования системы социальной защиты населения. Ее состояние во многом зависит от проводимой в государстве политики в сфере социальной поддержки гражданам России. На данном этапе мы не можем говорить об эффективном и устойчивом развитии социальной сферы, т. к. из года в год число бедных слоев населения, малоимущих семей и иных групп населения увеличиваются, что говорит о пониженном уровне системы социальной защиты населения в стране. Появляется необходимость предпринять новые, более усовершенствованные меры для повышения системы социальной политики. В данной статье будут представлены основные проблемы социальной защиты населения России, а также способы повышения эффективности социальной сферы.

Ключевые слова: население, социальная защита, государство, социальная поддержка, социальная политика.

В современном мире социальной защите населения отводится главная роль. Именно она является основным направлением осуществления социальной политики для эффективного развития общества. Социальная защита населения – это система мер, реализуемая государством, которая заключатся в поддержке необходимого материального и социального положения всех членов общества для обеспечения их достойной жизни.

В настоящее время действует программа «Социальная поддержка граждан РФ», которая регламентирует выполнение социально значимых задач к концу 2020 года. Исходя из программы, основным ориентиром является выполнение обязательств Российской Федерации по социальной поддержке граждан. Ниже представлены задачи, на которые направлены силы для их успешной реализации [0]:

- обеспечение потребности граждан в социальном обслуживании;
- создание благоприятных условий для функционирования института семьи;
- повышение значимости негосударственных некоммерческих организаций в предоставлении социальных услуг населению.

Одному из выделенных ориентиров придается наибольшее значение, в связи с пониженным социальным уровнем в стране и неравенством демографических групп населения. Внутренняя политика государства выделяет ряд направлений в области социального обслуживания:

- улучшение качества жизни населения;
- снижение уровня социального неравенства;
- оказание социальных услуг;
- обеспечение медицинского обслуживания;
- обеспечение гарантированных минимальных условий жизни.

Именно благодаря эффективной реализации направлений в области социального обслуживания, можно судить о стабильности российского общества. Социальная поддержка и обслуживание, для отдельных категорий нуждающегося населения, являются первоначальным этапом на пути к благоприятной жизни, а также способствуют установлению равенства демографических и социальных групп [2].

В Российской Федерации, как уже было оговорено ранее, существуют определенные категории населения, социальная защита которых направлена на создание условий для нормальной жизнедеятельности населения. Государство предпринимает меры по предоставлению социальных гарантий нуждающимся гражданам и помогает им перебороть сложившуюся трудную жизненную ситуацию. Федеральное законодательство постановило, что к данным категориям населения относятся:

- граждане пожилого (пенсионного) возраста;
- участники Великой Отечественной войны, а также семьи погибших военнослужащих;
 - граждане, инфицированные ВИЧ, или больные СПИДом;
 - инвалиды;
 - безработные;
 - бездомные;
 - дети сироты;

- беженцы и переселенцы;
- малообеспеченные семьи;
- многодетные семьи;
- одинокие матери.

Социальные гарантии закреплены в ст. 7 Конституции РФ: «В Российской Федерации охраняются труд и здоровье людей, устанавливается гарантии труда, обеспечивается постоянная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развивается система социальных служб, устанавливаются государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты» [1].

В современном обществе социальная сфера претерпевает изменения для того, чтобы улучшить качество жизни граждан России. Необходимо повысить эффективность политики государства в данном направлении. Таким образом, нужно выявить ряд проблем, связанных с социальной поддержкой населения и найти пути их решения, чтобы выйти на новый уровень.

Одной из проблем является недостаточная теоретическая и практическая подготовка социальных работников. Ни для кого не секрет, что социальная работа не высокооплачиваемая и имеет низкий статус и престиж в обществе. Исходя из этого, можно наблюдать текучесть кадров, ведь лишь немногие задерживаются на данной работе, ввиду своему желанию помогать людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации. Остальные же сотрудники осваивают профессиональные навыки уже в ходе работы, что негативно сказывается на эффективности в социальной сфере. Именно у таких работников нет никакой мотивации к труду, и выполнение должностных обязанностей они воспринимают как «данность», не думая о благе населения.

В таких случаях, для решения данной проблемы, необходимо оптимизировать труд социальных работников, а именно:

- организовать тренинги и консультации по формированию определенных навыков, требующихся в их профессиональной деятельности;
- проводить более тщательный отбор на должность социального работника, с целью выявления необходимых знаний и умений;
- предложить достойную оплату труда, соответствующую выполняемым обязанностям.

Так же в России стоит вопрос, связанный с оказанием помощи молодым семьям. Проблема так же актуальна, ведь данная категория населения является более уязвимой, т. к. сталкивается с проблемами, повлекшими за собой более новые и сложные проблемы, которые, в свою очередь, осложняют жизнь молодой семье.

Семья – это ячейка общества, где каждый член семьи имеет родственную связь между собой. Но дело не только в генетическом сходстве. Семья – это люди, которых объединяет любовь друг к другу, взаимоуважение, преданность. Надежная и крепкая ячейка общества является основой государства. Именно поэтому молодым семьям необходима поддержка со стороны государства, т. к. помимо него, они могут рассчи-

тывать только на свои силы. Можно предложить следующее решение данной проблемы: молодым семьям, прожившим вместе менее 3-х лет после заключения брака, предоставлять государственное жилье без права на собственность. В следствии этого, решится главный вопрос семьи, связанный с жилищным устройством. Ведь большинство молодых семей не имеет достаточное количество денежных средств, чтобы обеспечить себя жильем, или же имеет проблемы с трудоустройством на работу, и не может позволить себе оформить ипотеку. Таким образом, государство укрепляет малую ячейку общества, ограждая супругов от недопонимания и конфликтов, связанных с квартирным вопросом.

Существует еще одна категория населения, которой необходим более пристальный уход и повышенная социальная поддержка. Речь идет о пожилых людях, льготы которых подразделяются на федеральный и региональный уровни. В России действуют дотации по определенным пунктам, исполнение которых одинаково для всей страны. Это льготы федерального уровня, которые включают в себя коммунальные платежи, социальные гарантии, получение лекарств.

Люди пенсионного возраста являются наиболее незащищенной категорией населения. Для таких граждан государство должно направить максимум силы для оказания социальной помощи, чтобы хоть немного улучшить, или, вероятнее всего, упростить жизнь пожилых людей. По мнению автора, существуют проблемы социальной поддержки населения на региональном уровне. К таким относится финансовая поддержка, оплата проезда, услуги дома — интерната и др. Более подробно затронем проблему, связанную с оплатой проезда в общественном транспорте.

С каждым годом, местные власти увеличивают уровень оплаты за проезд в общественном транспорте для всех категорий граждан. Москва и Московская область установили льготы на проезд для нуждающихся граждан, куда включены люди пенсионного возраста. Именно для них предусмотрен бесплатный проезд на пригородных поездах, метро и городском общественном транспорте. Жители старше 60 лет могут оформить социальную карту, чтобы воспользоваться данной льготой. Хотелось бы подчеркнуть, что в остальных регионах нашей страны подобная льгота не распространяется. Конечно, существуют проездные билеты, которые предусматривают скидку на проезд для определенных категорий граждан, но социальной карты для бесплатного проезда нет. Вдобавок, с каждым годом, проездной билет дорожает в цене.

Возникает вопрос, чем жители Москвы и Московской области отличаются от жителей других регионов? Для решения данной проблемы, автор предлагает льготу для бесплатного проезда для людей пожилого возраста из регионального уровня переместить в федеральный. Многим пенсионерам это сыграет существенную роль в формировании и сохранении их бюджета, и средства, которые могли бы уйти на проезд в общественном транспорте, могут пойти на удовлетворение более важных потребностей.

Таким образом, исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что социальная защита населения в России нуждается в повышении эффективности как на региональном уровне, так и на федеральном. Необходимо установить баланс между нуждающимися категориями населения, и равномерно распределять льготы, чтобы улучшить жизнедеятельность определенной категории населения и каждого человека в отдельности. Необходимо предпринять новые, более усовершенствованные меры для улучшения системы социальной политики, а также необходимо разработать программы на федеральном уровне, позволяющие получать льготы одинаково всем категориям граждан, в независимости от региона проживания.

Список литературы

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2009.
- 2. *Садыков Р.М.* Социальная защита сельского населения: монография. М.: Изд-во МГОУ, 2005. 160 с.

Официальный сайт Министерства труда и социальной защиты [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://www.rosmintrud.ru/ministry/programms/3/2.

И.Г. Коробейникова, научный руководитель Т.К. Руткаускас Российский государственный профессиональнопедагогический университет, Екатеринбург, Россия

Рынок труда малого города: от автономности к взаимодействию

Аннотация. В статье рассматривается рынок труда малого города на примере Режевского городского округа через систему форм совместного сотрудничества образовательной организации СПО с работодателями, предложена их классификация, а также проанализированы проблемы взаимодействия Режевского политехникума с потребителями кадровых ресурсов в рамках социального партнерства.

Ключевые слова: качество образования, подготовка кадров, рынок труда, малый город, образовательные услуги, государственный заказ, социальное партнерство.

Режевской городской округ расположен в центральной части Свердловской области на расстоянии 83 км северо-восточнее областного центра – города Екатеринбурга. Город Реж – один из малых городов Урала с типичной уральской судьбой горо-